

“办案者不定案，定案者不办案”成过去式 “负面清单”之外 集中放权给检察官

□ 记者 雷强

在落实司法责任制过程中，如何科学划分检察机关内部司法办案权限？市场星报、安徽财经网记者昨日从安徽省检察院获悉，该院在制定全省检察机关检察官办案责任制指导意见过程中，通过“负面清单”的方式，对不同业务岗位的检察职权进行配置。

办案权限分三个方面配置

省检察院日前印发施行的《安徽省检察机关检察官办案责任制指导意见(试行)》在办案权限的划分上，主要立足检察权的具体属性、立足检察权是否具有终结性、立足案件重要的程度等三个方面来进行不同的配置。

“比如就起诉权而言，对于起诉，不具有终结性，所以意见规定，一般案件归检察官，重大案件才归副检察长；对于不起诉，考虑到具有一定的终结性，意见规定，一般案件归副检察长，重大案件归检察长。”省检察院有关部门负责人告诉记者，该意见从纵向上科学划分了检察委员会、检察长、副检察长、业务部门负责人、检察官、检察辅助人员的责任和权限。同时，考虑检察权在不同环节展现的属性不一样，在附件的“检察机关办案职权清单”中，从横向上进一步明确划分了职务犯罪侦查、侦查监督、公诉、刑事执行、控告申诉、民事行政、法律政策研究、

案件管理等不同岗位的权力。

“负面清单”之外放权给检察官

记者注意到，该意见附件的“检察机关办案职权清单”中，只规定了检察长、副检察长和检察委员会的职权，而没有规定检察官的职权。这位负责人介绍，考虑到“负面清单”可能不周全，为避免挂一漏万，最终采用了“负面清单”的形式，即只列举检察长、副检察长和检察委员会的职权，其他没有列举的职权都赋予检察官。这样来制定“权力清单”，在实践中就比较具有可操作性。

“通过适度合理的下放权力，以改变‘三级层报审批’的办案模式，确保办案的检察官有定案的权力，从制度上落实‘谁办案谁决定谁负责’的司法亲历性要求，解决‘办案者不定案，定案者不办案’的问题，完善检察权力运行机制，确保检察官责权利相统一，切实突出检察官的办案主体地位。”省检察院相关负责人说。

检察官权力大了，又如何监督？该意见分别对“内部监督制约”和“办案责任”作出了比较详细的规定，厘清了检察人员与其职权相对应的责任划分，还明确了如何追责的办法。“当然，有权有责还要有职业保障，检察官才能安心办案。”省检察院相关负责人告诉记者，该意见明确非因法定事由，非经法定程序，不得将检察官调离、辞退或者作出免职、降级等处分，并要求建立完善检察人员职业保障体制，健全检察人员履行职务受到侵害救济机制和不实举报澄清机制，以保障检察人员合法权益。

期末只“玩游戏”不考试



玩大转盘背古诗

星报讯(记者 王涛 文/图) 期末考试一直都是很多孩子的“心病”，考得太差年都过不好。但是，记者昨日在合肥永红路小学北城世纪城分校看到，孩子们的期末考试变成了欢乐的海洋。

玩“大转盘”、现场画画、与外教现场拼单词……孩子们笑声一片，这与令孩子们“闻考色变”的期末考试怎么也不像啊！据校长张轶群介绍，该校改革期末检测评价形式，通过学生逛游乐园的方式，测试学生音乐、体育、美术和校本课程的学习情况，在游戏中展示他们的综合素质。此外，学校还借助多媒体设备，对“游园”的过程进行摄录和直播，通过家长QQ群，直播“期末乐游汇”活动过程，并展开互动，即使是身在外地工作的父母，也可以通过QQ直播，实时参与到孩子的学习和考试中。

Ta有艾滋病！说还是不说？ 疾控专家：艾滋病患者有义务告知其伴侣

星报讯(李多富 姚晖 记者 李皖婷) 近日，一则“女子婚检查出艾滋后隐瞒，婚后丈夫被感染”的新闻引发争议，对于是否应对艾滋病感染者丈夫保密众说纷纭。作为易感人群，艾滋病患者配偶是否具有知情权？昨日，市场星报、安徽财经网记者采访了合肥市疾控中心相关负责人。

艾滋病患者信息不得公开

“由于艾滋病在传播途径上的特殊性，国家在2006年专门制定了遏制与防治艾滋病行动计划，从医疗机构的义务责任和艾滋病患者的权利与义务两个方面，以法律形式进行了明确规定。”合肥市疾控中心性病艾滋病科负责人表示，在艾滋检查的各个环节，工作人员都有相应的告知以及监督当事人的义务。

艾滋病患者享受哪些权利呢？《艾滋病防治条例》第三十九条提出：未经本人或者其监护人同意，任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息。第三条指出：艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属享有的婚姻、就业、就医、入学等合法权益受法律保护等。

艾滋病患者有义务告知伴侣

据了解，整个艾滋检查的过程包括初筛试验和确证试验两次。如果初筛结果为阳性，会送到当地疾控中心进行核查；核查结果仍为阳性的，则需要到合肥市疾控中心进行确证试验。该负责人表示，确证试验只有合肥市疾控中心一家可以做，基本上一周做一次确认，10天左右出结果。

“初筛显示阳性时，医院工作人员就会告知当事人采取必要保护措施，如进行性行为时使用安全套，牙刷等生活用品分开使用等。”据了解，当确证试验结果表明明确感染艾滋，当事人需签署结果告知书。

在这份告知书里，清楚写着：您应该将感染或者发病事实及早告知配偶或性伴侣……“《艾滋病防治条例》第38条也规定，艾滋病病毒感染者和艾滋病病人有义务将感染或者发病的事实及时告知与其有性关系者，并采取必要的防护措施，防止感染他人。”该负责人说。

疾控专家坦言，想让艾滋病患者主动开口，最重要的是消除社会上对患者的歧视，再为患者及其配偶等家属提供专业的治疗和指导，以尽量减少告知配偶的负面效应，简单强行告知的风险反而会更大。

购买年货注意啦！ 这10种食品谨慎买

星报讯(石跃新 记者 王玮伟) 正在筹备年货的市民注意了！1月14日，安徽食药监局公布了食品安全监督抽检信息，在抽检的323批次样品中，有10批次样品不合格。其中包括香腊肉、腊鸡翅等。目前，不合格产品企业所在地的食药监部门已经要求企业采取下架、召回等措施。

记者了解到，本次共抽检了11类食品样品。其中，餐饮食品、蛋及蛋制品、豆类及豆制品、蔬菜及其制品、薯类及膨化食品、特殊膳食食品这6大类食品全部合格。不合格样品最多的是水果及其制品类，共有4批次不合格。分别是黄山市明润商贸有限公司第一分公司经销的杭州姚太太食品有限公司生产的珍珠梅、杭州超达食品有限公司生产的黑加仑(凉果类)菌落总数超标；阜阳市莲池连锁店经销的乐陵市宏丰食品有限公司生产的阿胶蜜枣、郑州市金丰源食品有限公司生产的迷你山楂片菌落总数超标。

抽检中，焙烤食品共3批次，有2批次不合格；肉及肉制品抽检64批次，也有2批次样品不合格。它们分别是马鞍山市恒达食品厂生产的欧派蛋糕、马鞍山金品坊食品有限公司生产的西点蛋糕使用的防腐剂超标；宣城市豪天食品厂生产的腊鸭翅酸价超标；池州市贵池区老伍干货店经销的肥西县润阳食品公司生产的徽味香香腊肉亚硝酸盐超标。

还有两批次不合格样品分别是宁国市梅然农产品有限公司生产的山核桃，以及池州金地植物油有限责任公司生产的纯机榨油，不合格原因分别是霉菌超标和苯并芘超标。

私设电网狩猎电死人 连夜抛尸深山老林 三名犯罪嫌疑人被警方抓获

星报讯(怀微 记者 刘海泉) 村民晚上离家后突然失踪，上百人翻遍整座山寻找仍然毫无踪迹。警方通过走访，发现附近有用于狩猎的电网，遂顺藤摸瓜找到三名嫌疑人。最终三人如实供述，私设电网致人死亡后，连夜抛尸深山进行隐瞒的犯罪事实。

1月10日晚，怀宁县马庙派出所接到群众报警称，马庙镇洪桥村村民黄某傍晚6点左右从家出走后，突然与家中失去联系，下落不明。到了当晚7点20分左右，黄某手机关机。担心之下，其家人就发动上百人同屋村民，翻遍了整个山，仍然找不到。

当地派出所接警后，民警迅速赶到现场调查搜寻。民警围绕黄某最后的活动轨迹，加大排查力度，组织调查访问，获得了一条重要线索：在黄某失踪的当晚，有三人在他家附近私设电网进行狩猎，不排除失踪人员黄某触电身亡的可能性，在其他线索逐一排除以后，架设电网的这三个人成为最大的作案嫌疑人。

随后，公安机关当机立断，对架设电网的三人姚某、丁某、凌某立即进行传唤审查，对他们展开了强大的心理攻势，三人最终如实供述了私设电网致人死亡后，连夜将尸体转移到10多公里外的茶岭镇一个深山老林中进行掩埋的犯罪事实。

11日上午，民警按照嫌疑人供述的线索，在茶岭镇先锋村一处干涸的池塘中找到了被掩埋的尸体。此案已经被怀宁县公安局定性为一起过失以危险方法危害公共安全案件，目前正在进一步审理。